

ADVERTENCIA.

Rogamos á todas las personas á quienes remitimos el periódico, que se sirvan liquidar sus cuentas con esta Administración. Si no lo efectuasen antes del día 15 del corriente, ó no devolviesen los números que les servimos, los consideramos como suscritores, y giraremos á su cargo por el importe de la suscripción.

La correspondencia debe dirigirse á nombre de D. Calisto Ariño, propietario del periódico.

CRONICA POLITICA.

No se concibe el empeño que muestran los periódicos ministeriales en mantener la confusión y la duda en todo lo que al relevo del señor ministro de Ultramar se refiere. Si el destinado á sustituirle es el Sr. Elduayen, actual gobernador del Banco de España, ¿por qué no se dice? ¿Acaso esta determinación arguye tanta trascendencia política, va á modificar de tal suerte la significación del Gabinete, va á influir en la actitud de los partidos que exija se hable de ella como si de un gran secreto de Estado se tratase? Aquí se habla mucho de los peligros del personalismo y de la necesidad de levantar las luchas políticas á superiores esferas, á las en que suele llevarlas la prensa; pero los periódicos ministeriales, que de realizar esta aspiración, debieran darnos ejemplo, son los que más á menudo incurren en tal defecto. Sepamos de una vez si va ó no va á ser ministro el señor Elduayen; porque, la verdad es, que si bien es esta una cuestión que, al parecer, solo debiera interesar á las personas que aspiren á ocupar las vacantes que de la combinación resulta, se teme, con fundamento, que el Tesoro, es decir, los contribuyentes, salgan perdiendo, puesto que se habla de elevar á categoría de embajada la legación de Portugal, á fin de favorecer con ella á uno de los personajes que podrían quedar descontentos, con motivo de la provision de la plaza que ocupa en el Banco el Sr. Elduayen.

Sensible es vernos obligados á dedicar tanto tiempo y espacio en referir á nuestros lectores sucesos de este género; pero esta es la política en la actualidad, habiendo ya entrado España en la nueva era de prosperidad y de grandeza cantada en todos los tonos por los bien hallados en el actual orden de cosas.

Ya que de reservas hablamos, bueno será también fijarnos brevemente en la que muestran los periódicos constitucionales, relativamente á si los representantes de su partido en las Cortes, asistirán ó no á las próximas sesiones; reserva que, en verdad, no parece preocupar gran

cosa á los ministeriales, tan seguros se hallan de que la abstención no ha de continuar por ahora. Todo les sonríe á los situacioneros; hasta las relaciones entre centralistas y constitucionales, no son todo lo cordiales que convendría para que, con motivo de la elección del nuevo presidente de la Cámara, pudiera la oposición intentar siquiera algo que sonara.

No hay nada de moratoria concedido á los contribuyentes deudores al Estado, que se dijo se iba á conceder con motivo del régio enlace. *La Epoca* lo indicó, y respiraron muchos; pero *La Correspondencia* con una insistencia que raya ya en crueldad, publica suelto tras suelto, de aquellos que, si no lo son, parecen redactados en los pupitres de los ministerios, y niega en redondo las indicaciones de *La Epoca*. Pensándolo bien quizá no será un gran mal, ni mucho menos que la tal moratoria no se conceda. Se nos figura que tras la solicitud en favor de esa idea que han mostrado algunos periódicos con la mejor intención, por supuesto, se escudan ciertos deudores al Estado, los que lo son en concepto de bienes nacionales, esperando eludir de este modo el cumplimiento de una obligación que ya es escandaloso que por unos tiempos prescindan á pesar de que los ministros de Hacienda vienen diciendo en las Cortes.

Hoy no hay recepción en la Presidencia del Consejo de ministros. Decididamente el Sr. Cánovas del Castillo ha resuelto que por el tiempo que ha de aprovecharse de la actual mayoría del Congreso, no vale la pena de reunir la amoneda para tenerla propicia. Ya la llamará dentro de pocos días, y no ha de costarle gran trabajo, no solo conveniencia de las excelencias de la actual situación política, sino hasta de la conveniencia del hipódromo, cuya utilidad ¡ingratos! nos empeñamos en desconocer todos los españoles.

LA POLÍTICA

Y LA ADMINISTRACION.

Pretender que una sociedad perturbada tenga buena administración, es pretender lo imposible. Así como hay una economía económica que supone que la economía y la política no se relacionan y subordinan hasta el punto de que á un sistema político determinado corresponde un sistema económico determinado también, así algunos hacendistas sostienen que la buena administración puede cumplirse bajo cualquier orden de cosas, con independencia del estado político del país, y aún sin atender á la significación del Gobierno.

Otros, exajerando la importancia de la

—Por ejemplo, yo—prosiguió el primero—sin las discordias de nuestros señores, ejercería mi comercio en Génova y sería rico.

—Sin la tregua con los venecianos, ya yo sería capitán—añadió el segundo.

—Pero no hay seguridad!

—Ya no se bate uno.

—Ytalia, mirad, no podrá prosperar sino con una paz sólida.

—Jamás saldremos á flote sin una buena guerra.

Montalvan sonrió.

—De modo que cada uno de vosotros se parece á un navio que espera el viento favorable—dijo con seria ironía,—y este viento favorable es el que conduce á la fortuna. No teneis otro interés, otro deseo. La paz... la guerra... y no creéis necesaria la libertad?

—La libertad!—repitió el abanderado;—vive Dios! la tenemos cuando nos hallamos en territorio enemigo; podemos cogerlo todo.

—La libertad de comercio, esa es la que nos hace falta—añadió el propietario.

—¿Cómo!—prosiguió Montalvan que se enardecía,—ninguno de vosotros desea el derecho de vivir como un hombre, ninguno pide una patria?

—Yo desearia una disminucion de tasa—replicó el mercader.

—Y también un aumento de sueldo—continuó el abanderado.

administración, buscan en sus procedimientos la panacea de todos los males, y sostienen que una buena administración resolvería satisfactoriamente el problema político, y que todos los esfuerzos deben encaminarse á realizarla so pena de perturbación y de desórden.

Hay, por último, quien sustenta la doctrina de que la generalidad debe consagrarse exclusivamente al estudio de las cuestiones administrativas, agrícolas, industriales, etc., dejando los asuntos políticos al cuidado de unos cuantos, es decir, al cuidado de los elegidos para regir los destinos de la nación.

La Epoca pertenece á esta última escuela de hacendistas, y frecuentemente se lamenta de que los asuntos administrativos no fijen la atención de la generalidad, y que en cambio los asuntos políticos son del dominio público, con perjuicio, en sentir de nuestro colega, del orden y del progreso de la nación, y hasta de la influencia que debiera ejercer en la esfera del derecho internacional. Méenos política y más administración; tal es la divisa de *La Epoca* en la cuestión que nos ocupa.

Por de pronto, extrañará cualquiera que *La Epoca* no haya aconsejado á sus amigos en 1873 y en 1874, principalmente en la última de estas fechas, lo que hoy les aconseja. Entonces los amigos de *La Epoca* estaban en las filas de la oposición, clara ó encubiertamente, y nuestro colega sostenía con sus actos y sus palabras, el lema opuesto; méenos administración y más política. Pero los tiempos cambian, y las opiniones de un periódico como *La Epoca* deben cambiar también.

Lo más admirable en *La Epoca* son los razonamientos que aduce para justificar sus pretensiones. Claro es que, según el colega, la democracia tiene la culpa de todos los males que afligen á los pueblos. Desde que las muchedumbres, dice, se creen con derecho á investigar todo, se ha hecho la política interior muy difícil y la exterior imposible. Solo, añade, donde hay monarquías fuertemente constituidas, como en Alemania, Rusia y Austria, se ha conservado la hábil dirección de los sucesos. No se satisface el colega con esta muestra de su erudición y habla de los Estados Unidos, cuya política exterior carece de verdadera influencia; de Francia, que ha llegado hasta el extremo de que la cuestión de Oriente se resuelva sin su concurso, y de Inglaterra, único ejemplo que *La Epoca* cree digno de encomio, entre otros motivos, porque el príncipe de Gales hace de la agricultura una de sus ocupaciones favoritas.

Grande debe ser la perturbación mental de *La Epoca* cuando así confunde todas las nociones y pretende deducir de la

Montalvan miró á sus dos interlocutores; se mordió los labios, y se separó de ellos bruscamente.

Pietro y sus compañeros le dejaron partir; después el primero se inclinó hácia el comerciante milanés.

—¿Conoceis á ese forastero?—preguntó en voz baja.

—Es la primera vez que le veo,—eplicó el mercader.

—¿Habeis notado lo que decía?

—No que no; habla de libertad...

—Más bajo, señor abanderado—interrumpió el mercader, que miraba tras sí con inquietud; esas palabras traen desgracia, y cuando uno se atreve á pronunciarlas de ese modo, necesita ser algo como...

—¿Como un conspirador?

—No... como un espía!

El abanderado hizo un movimiento que contruyó al instante el gesto del mercader asustado; indicó con la mirada á Pietro la tienda del duque Felipe, detrás de la cual podía ocultarse un espía, y ambos se apartaron de ella con desconfianza.

En efecto, hacia algunos años eran tales los progresos del espionaje, que las palabras más inocentes, mal oídas ó mal repetidas, podían ser causa de proscrición. Citábanse ricos ciudadanos cuyos bienes habían sido todos confiscados, por haber meneado la cabeza al oír

superficie de las cosas, una regla general de conducta aplicable á los partidos políticos. Ni la situación de Alemania es la de Francia, ni del ejemplo de Inglaterra y del exámen de su Constitución se sigue que D. Antonio Cánovas del Castillo debe continuar en España al frente del Ministerio. Por desgracia para *La Epoca*, la historia de la decadencia de España, se relaciona íntimamente con todo lo que nuestro colega quiere conservar, en tanto que la historia del engrandecimiento de Alemania, tiene, aparentemente á lo menos, opuesto sentido.

Desengañese nuestro colega, las muchedumbres no perturban allí donde las leyes garantizan sus derechos, allí donde por medio del sufragio universal pueden ejercer la influencia que les corresponde. Las dificultades de esta política interior patrocinada por los antiguos conservadores se fundan en el desconocimiento de los nuevos principios y en la pretension de acomodarlo todo á los estrechos moldes de las leyes tradicionales.

En tanto que el problema político no se resuelva, la administración estará al servicio del Gobierno, no al servicio del país, ó lo que es igual, al servicio de unos cuantos y en contra de los intereses del mayor número. Una administración canovista, á pesar de todo lo que digan los periódicos ministeriales, no puede ser una buena administración.

Recuerda *El Diario Español* que hace pocos meses, ante la crisis monetaria, tuvo el Banco que apelar á su crédito particular para proporcionarse 80 millones de reales, que adquirió trabajosamente de algunos prestamistas. La operación que el Gobierno proyecta con dicho establecimiento es de 200 millones de pesetas. Juzguen, pues, nuestros lectores de la oportunidad del recuerdo, sobre todo cuando el periódico que lo hace es *El Diario Español*. ¿Si iremos nuevamente á ser víctimas de los voraces negociantes de que hablaba *La Epoca*?

Segun *El Diario Español* los centralistas no quieren volver á formar parte del partido constitucional, ni quieren votar la candidatura del Sr. Sagasta, ni la del Sr. Ulloa para la presidencia del Congreso. Más adelante, dice el mismo periódico, que algunos centralistas votarán la candidatura del Sr. Sagasta con papeleta abierta. ¿En qué quedamos? Las explicaciones de *El Parlamento* son necesarias para atajar en su origen estas disidencias que la prensa ministerial descubre, y aún presenta en el seno del grupo centralista.

La Epoca que quiso guardar contemplaciones, aún después de haber publicado *El Gibraltar Guardian* la noticia de haberse retirado por el Gobierno inglés la ordenanza de Gibraltar apenas salió del Ministerio el conde de Carnarvon, ministro de las colonias del Gabinete británico, publica ayer un artículo, contra

elogiar al duque Mari-Angel, y hombres del pueblo encarcelados ó condenados á muerte por haber echado de ménos la dominación del primer Visconti. Por más que no se conociese aún el carácter del nuevo soberano de Milan, se le suponía tanto más sospechoso cuanto que acababa de recobrar con trabajo las riendas del Gobierno, violentamente arrancadas de manos de su hermano, y las facciones guelfas y gibelinas continuaban agitando en torno de él. Así es que la imprudencia de las palabras escapadas al condottiere había llamado la atención del mismo Claudio; cuando éste se halló á solas con su compañero, le dijo á media voz:

—Mi edad y mi posición han podido darme muy poca experiencia de la vida; pero el rumor de lo que ocurre fuera del convento llega siempre algo hasta nosotros, y sé de ello lo bastante para temer que la libertad de vuestras palabras sea peligrosa.

—Tal vez—dijo Montalvan;—pero quien podrá callar viendo el estado á que se halla reducida nuestra amada Italia! Veinte tiranos se disputan sus girones; no como reyes, porque ni siquiera tienen la preocupación de la gloria, sino como mercaderes coronados que hacen un negocio de la guerra, compran y venden las conquistas y escarban con el hierro una nación, como se escarbaria una mina... para sacar oro de ella!

FOLLETTIN.

10

LA LUNA DE MIEL

POR

EMILIO SOUVESTRE.

—¿Y debió su salvación á un compañero de armas?

—Así es.

—Entonces, señor abanderado, hemos combatido sin saberlo en las mismas filas.

—¿Estabais en Candia?

—Como tantos otros.

—Por San Javier! en ese caso teneis hecha vuestra reputación,—exclamó Pietro alegremente;—los que han estado en Candia no necesitan otra hoja de servicios; debéis ser un valiente.

—Para vivir—replicó Montalvan, con el tono negligente y burlón que usaba con frecuencia;—cuando la suerte no nos ha dado dinero ni mando, nos hacemos valientes mercenarios, y ganamos el pan de todos los días arriesgando el cuerpo que alimenta.

—Oh! es cierto que vivimos en tiempos difíciles,—observó el hacendado, que hasta entonces había escuchado en silencio.

—Todo se va—murmuró Pietro,—las pagas crecidas, las buenas ocasiones....

otro de *El Gibraltar*, por ataques de éste, en el que entre otras cosas, dice:

«La ordenanza de Gibraltar se ha retirado, es verdad; pero la ordenanza entraña un generoso propósito, que se realizará, pese á quien pese, convencido como se halla el Gobierno inglés de que no debe someter los intereses generales de su país al afán codicioso de algunos mercaderes residentes en territorio británico.»

Llega *La Epoca* casi hasta la amenaza porque el periódico de Gibraltar, que salió hasta orlado el día que se retiró la ordenanza, se regocija de tal suceso.

Nosotros deseamos se realice cuanto antes el pensamiento que entraña la ordenanza de Gibraltar, tan beneficioso, en justicia, á los intereses del comercio español, tratando de impedir el contrabando; pero por el camino de las represalias y de los derechos arancelarios, exageradamente elevados que emplean los gubernamentales amigos de nuestro colega, difícilmente se llegará á una solución ventajosa.

Si en vez de atenerse al criterio liberal, se acude á las restricciones por todos lados, no espere *La Epoca* medidas de otros Gobiernos en favor de nuestros legítimos intereses. Se hace preciso que los amigos del colega modifiquen sus procedimientos en las negociaciones sobre asuntos económicos; y que, sobre todo, obren con energía al tratarse de los intereses nacionales, y más tratándose de fuerzas y riquezas superiores á las nuestras.

Hablando de D. Carlos de Borbon, dice un periódico:

«Parece que D. Carlos de Borbon se ocupa actualmente en levantar un empréstito.»

La ocupacion es contagiosa, y no parece sino que esta época es la época de los empréstitos. Lo sentimos por el país, no por D. Carlos de Borbon, ni por sus imitadores.

Leemos en *La Epoca*:

«EL PUEBLO ESPAÑOL llama voto privilegiado al derecho que tiene de votar todo el que pague una suma mínima de contribucion, ó posea un signo de capacidad cualquiera. ¿Es voto privilegiado el que solo escluye á los indigentes, á los que no representan el más pequeño interés social?»

No confunda *La Epoca* las cuestiones. Llamamos voto privilegiado, por ejemplo, al que hoy disfrutan los electores en España. En cuanto á que los indigentes no representan el más pequeño interés social, *La Epoca* se equivoca, á no ser que pretenda que los intereses sociales se midan por los intereses políticos, cuya representacion, por cierto no envidiable, se atribuye nuestro colega.

Nos ha notificado *La Correspondencia* que hoy probablemente quedaria ultimada en el Consejo del Banco de España la contestacion del ministro de Hacienda, sobre la proyectada negociacion que tiene por base una emision de obligaciones del Tesoro sobre la renta de aduanas.

Aseguran que tal operacion se verificará con muchas ventajas para el Banco, y que puede en los primeros dias causar una pequeña alza en la Bolsa de los valores públicos, pero que al momento, por el contrario, se determinará una baja mayor, pues ha de haber una retirada de capitales de la plaza y depreciacion de valores como es natural, si en desventaja del Tesoro viene á afectarse la renta de aduanas.

Es de temer suceda lo que se asegura con respecto á la baja de los valores públicos, pues este afán por empeñar las rentas del Estado, á que tan propensos se muestran los conservadores, no puede menos de venir en desprestigio del crédito nacional.

Es extraño que los periódicos ministeriales no hayan dicho aun nada, sobre dos noticias que publicó *La Patria*, y sobre las que nosotros esperábamos contestacion para saber más detalles ó su certeza.

La Patria refiriéndose á la fuga de presos ocurrida hace poco en esta capital, decía, que al oírse de nuevo al Sr. Pimilla, fué herido en un brazo y despues encerrado en una oscura mazmorra con esposas y grilletes. Tambien nos comunicaba *La Patria* el caso de que un militar habia hecho comer á los soldados las cartas con que jugaban en un próximo canton.

Estrañó es, volvemos á repetir, que habiendo nuestro colega apelado á la autoridad y ordenanza militar, como lo hace *El Constitucional*, los diarios officiosos nada digan respect. á hechos que, de ser ciertos, tendrian no poca gravedad.

Puesto que algun estimado colega y correligionario se dedica á clasificar los periódicos que censuran y aplauden el hipódromo, tendremos el mayor gusto en suministrarle los datos que estén á nuestro alcance.

Por hoy, solamente podemos decirle que EL PUEBLO ESPAÑOL es de los que censuran; ahora, que nuestra modestia no nos permite solicitar un puesto entre los diarios citados por el estimado colega.

Lo indicamos, únicamente, como dato estadístico.

Copia *La Epoca*, alabandola, una correspondencia del periódico inglés, *Standard*, en la cual se dice:

«Para los conservadores y alfonsinos de España el enlace del rey Alfonso es un acontecimiento feliz, previsto y susurrado desde hace mucho tiempo. Durante su destierro en el hotel Basilewski, de París, el príncipe empezó á sentir una inclinacion marcada hacia la joven infanta que ahora acaba de cumplir 17 años. Tan pronto como regresó á España doña Mercedes de Orleans y Borbon, fué de todo el mundo conocido, de una manera que no daba lugar á dudas, el hecho de que el rey abrigaba un pensamiento, del cual, ni la oposicion de su madre, ni la frialdad de la aristocracia, pudo hacerle desistir. Sus ministros responsables le aconsejaron que aplazase para el año actual la realizacion de su felicidad, diciendo algunos cortesanos que hasta existieron dudas acerca de la acogida que obtendria en la Alemania imperial esta alianza con una princesa de origen francés.»

Los últimos esfuerzos imprudentes de una augusta señora, han causado una sorpresa desagradable, haciendo en consecuencia imposible su presencia en el matrimonio de su hijo.»

Dice *El Mundo Político*, atacando la conciliacion liberal-conservadora, ó lo que sea:

«¿Quién hubiera osado pensar siquiera que á la sombra augusta de ese venerado trono, la egregia dama que durante treinta y cinco años lo ocupó, habia de verse extrañada por un Gobierno monárquico de la legítima monarquía, por un Gobierno que habia de corar con ella sus relaciones oficiales, por un Gobierno que habia de consentir que ciertos periódicos—menhua de nuestra hidalga tierra—osaran mancar bajo el reinado del excelso hijo el nombre augusta de la exdelsa madre? ¿Quién lo habia de pensar!»

Dice *El Mundo Político*, moderado en rage.

«¿Hubieran pensado nunca los demócratas de nuestro país, que bajo el Gobierno del señor Cánovas habian de gozar la dulce vida que les ha concedido el primer ministro de la legítima monarquía que restauró la lealtad?»

Mucho podria decirse acerca de la dulce vida que en la actualidad gozamos los demócratas; pero lo que jamas pudimos pensar, es que de esta suerte pidiesen rigor aquellos moderados, que no tan solo pudieron estar tranquilos en sus casas, durante los períodos más agitados de la Revolucion, sino que se aprovecharon de las ventajas que ésta proporcionaba. Es mucha moderacion la de nuestros moderados.

Hablando de la actual situacion política de España, dice el corresponsal del *Standard*, copiado por *La Epoca*:

«La indiferencia de la mayoría rural y la lealtad de las clases altas que tienen enjaque á la minoría activa y avanzada de las clases medias y educadas, cuyos ojos están fijos en los ideales que encuentran en el extranjero, etc.»

Ahora si que casi somos partidarios de que se concedan cruces á los corresponsales extranjeros. Este lo hace bien.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Athenas 6.—Los representantes de las grandes potencias han dado seguridades al Gobierno griego de que en la próxima conferencia que ha de tratar sobre la cuestion de Oriente, serán protegidas las provincias griegas que están bajo el dominio de Turquía, y de que se someterá de una manera formal á la resolucion de las grandes potencias la causa del helenismo.

A consecuencia de estas declaraciones el Gobierno griego ha dado la orden de que las tropas que habian tomado la ofensiva contra Turquía suspendieran su marcha.

Esto no obstante, continuan los preparativos militares en grande escala reinando el mayor entusiasmo en el país.

Londres 7 (8 y 20 mañana).—Reina grande agitacion aqui.

Casi todos los periódicos de Londres han sorprendido esta mañana diciendo que tienen motivos para creer que los rusos han entrado en Constantinopla.

El *Morning Post* pretende que esta noticia la ha recibido el Gobierno inglés oficialmente.

Con este motivo ataca duramente á la Rusia á quien acusa de falta de lealtad, y pide con energía que sea vengada inmediatamente la honra de Inglaterra.

El *Daily News* publica una interesante correspondencia telegráfica de su corresponsal en Andrinópolis quien pretende que el ministro de Negocios extranjeros de Turquía, Server-Bajá, le manifestó claramente que la Puerta estaba ya desengañada sobre Inglaterra, que esta nacion la habia engañado, y que habia resuelto desligarse por completo de ella y hacer una sincera alianza con Rusia.

Añade que los turcos han entregado ya á Rusia los buques acorazados que tenian en el Danubio.

Bucharest 7.—Los turcos han evacuado á Varna.

Paris 7 (9 mañaa).—Los despachos de In-

glaterra dicen que han producido gran sensacion allí las noticias publicadas esta mañana por la prensa de Londres.

Paris 6 (11 noche).—Alemania y Rusia no aceptan á Viena como punto para las conferencias de la paz.

Probablemente se verificarán en Bruselas ó en Lausane (Suiza).

El periódico *El Tiempo* dice que el lunes serán presentadas al Reichstag 600 peticiones contra la política rusófila.

Ginebra 6.—Corre el rumor de que la conferencia de los plenipotenciarios extranjeros para arreglar la cuestion de Oriente se verificarán en Losana.

Syra 6.—A peticion del cónsul francés la fragata de guerra «Heroina» ha llegado aquí procedente de Surna.

Berlin 6.—(Recibido á las 5 y 30 de la tarde).—Se acaba de abrir el Reichstag. El discurso del trono dice que espera que una paz próxima pondrá en práctica los principios expresados en la conferencia de Constantinopla y asegurará una aplicacion duradera.

«La parte relativamente mínima, añade, que Alemania toma en los asuntos de Oriente, le ha permitido contribuir de una manera desinteresada en el acuerdo de las potencias relativo á las garantías deseadas tanto para evitar nuevas complicaciones en Oriente como para favorecer los intereses de los cristianos.

Los esfuerzos de mi política han tenido ya por resultado contribuir en gran parte en mantener la paz entre las potencias europeas y en permitir que Alemania conserve con todas ellas relaciones no solo pacíficas sino completamente amistosas.»—*Fabra.*

EXTRANJERO

Ayer se abrió el Reichstag alemán y en el discurso del trono se manifiestan los deseos de aquel Gobierno por la paz europea. Desvanecidos los recelos que se creian de Austria contra Rusia y de esta nacion contra aquella; dado tambien que los ejércitos sérvio, moldo valaco y montenegrino deben á estas horas haber suspendido sus hostilidades y que el Gobierno griego no podrá menos de suspenderlas por las indicaciones de Rusia y consejos de Inglaterra, habiendo el Gobierno de esta nacion prometido á los griegos su amparo contra predomios slavos. Teniendo en cuenta tambien los trabajos del presidente del Consejo de ministros de Austria para que se verifique cuanto antes el Congreso europeo y las repetidas declaraciones de los ministros ingleses, lo mismo en la Cámara de los lores que en la de los comunes, negando que en aquel Gabinete existan tendencias belicosas; ateniéndonos á las manifestaciones del Ministerio ruso que ha consentido en someter á una conferencia general las cuestiones relativas á los intereses europeos ya consignadas en los tratados de 1856 y 1871 así como en las conferencias de Constantinopla antes de la actual guerra; parece ya evidente que todos los preparativos tienen por objeto las discusiones y conciertos de la diplomacia. ¿Habrá tales conciertos? Ni puede afirmarse y hay mucho que temer.

Dicen que Rusia quiere una estacion marítima en el Bósforo. No han dejado de llamar la atencion tambien las fuertes garantías que para el armisticio ha conseguido el Gobierno ruso. Los montenegrinos, sérvios, rumanos y griegos quieren se les dé participacion directa en las conferencias, y á esto se ha contestado que se les consultará antes de tomar explícitas determinaciones.

La diplomacia, para quien tan graves son las cuestiones, que en otros casos parecen, si bien necesarias, no las principales, está trabajando sobre el punto de reunion. El conde Andrassy, como presidente del Gabinete austriaco, queria se verificarán las conferencias en Viena y de no obtenerlo se fijaba en Roma.

Anuncióse á Bruselas, como sitio neutral, y últimamente el telégrafo nos ha comunicado los nombres de Losana ó Ginebra. Parece que existe la costumbre de que el presidente del Consejo de ministros, en cuya nacion se reunan los Congresos diplomáticos, sea el obligado presidente de éstos, y verificándose las conferencias en Losana, lo seria el príncipe Gortschakof, como decano de los presidentes de Consejo de ministros.

Además de aquel antiguo precepto, *si vis pacem, para bellum*, que, sin duda, hace que los Gobiernos se preparen cuando, aparentemente al menos, la guerra ha concluido, los Gobiernos de las principales potencias se esfuerzan por adquirir los votos de otras naciones. Dícese que Inglaterra no se halla aislada, así lo ha declarado uno de sus ministros, que cuenta con Austria, con Francia y aun con Italia. Alemania demuestra querer la paz, si bien aún se esperan las declaraciones de Bismark, y conocida es su poderosa influencia hoy hasta con Rusia.

La prensa italiana ha publicado artículos manifestando el deber en que Italia se halla de representar y defender con valentia el principio de las nacionalidades, y ha revelado que

su situacion es independiente, y se inclinará al lado de las naciones que le den serias garantías de su independencia y unidad.

Ha llegado el momento de que las naciones demuestren sus opiniones y den fuerza á los intereses, que nosotros hacemos votos porque sean los que favorezcan la independencia y libertad de las naciones.

Es natural que Rusia vencedora, aspire á obtener compensacion de sus sacrificios; pero en la cuestion de Oriente hay problemas que afectan á todo el mundo, la libertad para todas las potencias del paso por los Estrechos, la causa de los cristianos, la del predominio de los pueblos que ocupan de antiguo, como raza y con derecho, las comarcas de la Turquía europea, otras al mismo ó menor nivel, y la causa del derecho, de la libertad y la paz de Europa.

Tambien en esa cuestion van comprendidos intereses especiales, como la libertad del paso por el Danubio, que afecta al Austria, los compromisos para con Inglaterra y Francia, provenientes de los tratados y conferencias, las aspiraciones del Gobierno alemán y las de Italia.

Segun los periódicos poco afectos á la situacion actual francesa, vuelve á renacer en esta nacion el conflicto del año pasado. Pero esto no es exacto, lo que ha pasado en las últimas sesiones de Versalles y lo que otra vez vuelven á decir de tendencias del presidente de la República, no demuestra otra cosa, sino el despecho de los Broglie, y Cassagnac al ver como los republicanos saben gobernar y procuran la prosperidad de Francia, defendiendo el derecho democrático y haciendo esfuerzos por este, se depure más y más, completado y extendido por la pacífica revolucion intelectual y moral.

NOTICIAS.

De algunos amigos de varios pueblos de la provincia de Búrgos, hemos recibido cartas en las que se quejan amargamente de que, mientras se ven los contribuyentes acosados por ejecutores de apremio, embargándose los muebles y fincas urbanas y rústicas, la Administracion económica deja pasar trimestres sin cumplimentar la Real orden por la que el año pasado se les condonaba de las dos terceras partes de contribucion del año de 1874 á 1875, á consecuencia de las pérdidas totales de cosecha que sufrieron por las inundaciones y pedriscos.

A pesar de las repetidas instancias de los municipios, la Administracion económica contesta que no sabe como dar cumplimiento á la citada real orden, y que ha consultado á la Direccion general.

Si esto sucede, ya podria haberse resuelto por la Direccion, y de todos modos, como manifiestan los apurados contribuyentes. ¿No se podia dar orden á la delegacion del Banco para que no apremiase por cantidades que se hallan condonadas?

Ayer, y todos los dias, nos ha llamado la atencion que los puestos de pescado, y muy especialmente en los de la estrechísima calle de la Abada, se saquen á la acera los cestos de las mercancias, con detrimento de los trajes de las señoras y del de un amigo nuestro que por desgracia no acertó á pasar por allí.

Llamamos la atencion de los dependientes del municipio sobre este abuso.

La semana que viene comenzarán las conferencias públicas en el Ateneo, por sus oradores más distinguidos.

Exceptuando el distrito de Egea de los Caballeros y otro de Aragon, que creemos que es el de Valderrobles, en ninguno de los demás vacantes para las elecciones parciales se presenta candidato de oposicion.

Segun carta de Valencia que hemos visto, los fabricantes que han sido clasificados por la comision comprobadora del subsidio como comerciantes que reciben y remiten, por el solo hecho de exportar por mar los pedidos que se les hacen, han celebrado una reunion en la que han acordado cerrar sus respectivas fabricas si se les niega el recurso de alzada que han interpuesto ante el ministro de Hacienda.

Revocando la sentencia condenatoria del juzgado de primera instancia, la audiencia de este territorio ha absuelto libremente á Gumersindo Bucero, autor de la muerte dada á su convecino Nicolás Juan Mesonero, en el verano último, en el pueblo de Perales de Tajuña. Ha sido defensor del reo ante la audiencia el conocido letrado Sr. Rojo Arias.

Casi todos los pintores que han presentado en la exposicion actual cuadros de historia los van á remitir á la de Paris. Tambien se enviarán los paisajes más notables.

Un hojalatero de Valencia ha inventado un sencillo é ingenioso mechero para el uso del petróleo sin mecha y sin tubo. El modesto inventor marcha esta semana al extranjero á explotar el fruto de su ingenio.

Dice un periódico de Alicante, que todos los municipios de dicha provincia están llevando á cabo una cruzada contra el administrador económico de la misma.

Los periódicos italianos publican el decreto de amnistia con que el príncipe ha inaugurado su reinado. Por él quedan condonadas todas las penas pronunciadas contra los periódicos y amnistia los éstos totalmente por los delitos de imprenta. Extiéndese la condonacion á todas

las penas cuya duracion no exceda de seis meses, sea el que fuere el delito de los penados...

El Sr. Valero ha dado ayer una sesion sobre Lessing, crítico, autor dramático, y eminente literato alemán.

Por una resolucion de ayer se ha comunicado a provincias contestando a una consulta, que los periódicos que no estén autorizados...

El coronel Lichin, del ejército ruso, ha ideado un modelo de cocina de campaña, cuyo uso es muy ventajoso para el ejército...

El aparato se compone en su parte esencial de dos marmitas de cobre estañadas interiormente, colocadas una dentro de la otra...

Con este aparato se puede preparar en tres horas el rancho necesario para una compañía de 250 hombres.

A tal punto llega la audacia de los ladrones en algunas provincias, que con justicia se le llama la prensa de semejantes excesos.

El domingo próximo empezará en todos los distritos municipales de esta capital la declaracion de soldados.

El tren número 41 descarriló anteayer en el kilómetro 244 de la linea de Cartagena, inutilizándose la máquina, sin que ocurriera desgracia personal alguna.

Ha muerto en Pesth Eduardo Szighligeti, director del teatro Nacional húngaro. Autor dramático distinguidísimo y fecundo, alcanzó veinte premios académicos, y era considerado como el fundador del teatro húngaro contemporáneo.

La semana última ha tenido lugar cerca de Windsor un «teepee chasseur» ó carrera al campanario, según la antigua moda; es decir, una carrera en que los concurrentes han galopado a través de un campo lleno de árboles...

Tratábase de un «match» de 12 500 francos entre dos liores. Uno de los concurrentes, lord Charles Innes Ker, cayó casi al principio de esta peligrosa carrera; el otro llegó sin accidente.

El día 28 de Enero último se prendió fuego en el monte denominado Acañor, término de Lorcha. El incendio se extendió sobre unas 20 hectáreas, durante más de 24 horas.

En la calle de la Palma falleció repentinamente anoche una mujer al ser conducida a la casa de socorro de la misma calle por haberse sentido indispueta.

Segun telegrama recibido anoche en los centros oficiales, el capitán Boyton pasó ayer a las tres de la tarde por Talavera la Vieja, y probablemente pernoctaría en puente Almaraz.

Anoche le fué hurtado a una señora en la calle del Arsenal un precioso portamonedas con tapas de oro. El caco desapareció con la alhaja.

En la calle de la Palma, 22, principal, se efectuó anoche un robo consistente en algunas alhajas y efectos. Los ladrones no fueron descubiertos.

En poco tiempo se ha registrado un crecido número de minas de hierro en los términos de Alfoñdegalla y Chovar. Además de las que hemos ido anunciando, se ha procedido al registro de una llamada Concha, en el término de aquellos pueblos.

Parece que se va a dar gran impulso al dragado del puerto del Grao. El ingeniero de la

provincia ha propuesto que se utilicen al efecto dos dragas (hasta ahora solo se trabajaba con una), sirviendo la una para mantener espedito y profundizar el canal de entrada, y la otra para rebajar el fondo en toda la estension entre las puntas de los muelles y aun fuera de ellos.

Anúnciase que unos banqueros de Amsterdam acabaron de obtener del kedive autorizacion para desecar el lago Mareóico. La estension del terreno que se podrá convertir de este modo en tierra de cultivo sera por lo ménos de 30.007 hectáreas.

El jueves último se declaró un violento incendio a bordo del pavor Rainion, surto en la rada de Merbella, yendo a pique en la madrugada del siguiente día.

Han sido entregadas en la casa de Moneda de Madrid, para su acuñacion, 70 barras de plata, procedentes de particulares.

Se proyecta realizar, por iniciativa particular, una Exposicion universal en Madrid.

Se está trabajando activamente en la construccion del tramvia de Barcelona a Sarriá, cuyo material de hierro ha sido ya adquirido por la empresa constructora, hallándose amontonado en todo el trayecto de la misma.

La Epoca desea que vuelvan a restablecerse las tarifas de correos anteriores a las actuales si, como cree nuestro colega, no hay inconveniente para los intereses de la renta.

La diputacion de Guipúzcoa, además de mandar hacer efectivos con toda urgencia todos los créditos pendientes a su favor, ha acordado establecer cuando lo crea conveniente un arbitrio de 10 pesetas por hectólitro de aceite de olivas que se consume, otro de 9 10 por kilogramo de jabon, otro 3 céntimos por kilogramo de carne, una peseta por hectólitro de sidra, otra por cada 100 kilogramos de harina de trigo y un aumento de 2,70 pesetas en hectólitro de sal sobre los 90 céntimos que actualmente se pagan.

Tambien impondrá este año económico a los pueblos una derrama de 250.000 pesetas sobre todos los ramos de riqueza.

La insistencia criminal con que viene usándose la dinamita para matar peces en las costas de las provincias de Murcia, Baleares y algunas otras, la cual destruye los criaderos y ahuyenta todo el pescado a gran distancia, ha motivado energicas medidas de parte de las autoridades marítimas correspondientes.

Parece que se van a adoptar disposiciones con objeto de que en las Provincias Vascongadas se cumpla lo mandado en órdenes recientes respecto a la constitucion de Juntas de Instruccion pública.

El señor ministro de Gracia y Justicia se propone presentar el proyecto de reforma del Código en las primeras sesiones de la próxima legislatura.

Probablemente presentará dicho trabajo al Senado para que sea discutido en la afia Camara antes que en el Congreso.

El ayuntamiento de Paris se ocupa en estos momentos de proposiciones tan significativas como la de que el palacio de las Tullerías sea arrasado y sustituido por un jardín público; que se instituya una gran fiesta nacional para solemnizar el recuerdo de la toma de la Bastilla por el pueblo en Julio de 1789, y de que antes de la Exposicion universal la autoridad borre y sustituya de los títulos de calles y plazas todos los nombres que recuerden el régimen imperial.

Los industriales de Castellon se han reunido con objeto de ponerse de acuerdo para gestionar del Gobierno la modificacion de la clasificacion llevada a cabo por los comisionados especiales que en Julio último visitaron aquella ciudad.

La guardia civil de Montegicjar (Granada) ha capturado al célebre criminal Cristóbal Camacho (a) Corona, que se había pasado a aquella provincia por la persecucion que sufría en la de Jaen. El domingo llegó preso a Jaen, y a las pocas horas fué detenido un amigo íntimo, ó secretario de aquel, a quien se le ocupó un timbre de cierto ayuntamiento.

La Caja de Depósitos, el día 9 del actual, de diez de la mañana a dos de la tarde, satisfará los intereses del segundo semestre de 1877 correspondientes a los depósitos en ella constituidos en obligaciones del Estado por ferro-carriles, comprendidos en las Bolsas 86 al 95 inclusive, ó sea en los millares siguientes de la numeracion de entrada de los resguardos de aquellos: 27.001 al 28.000—14.001 al 15.000—84.001 al 85.000—33.001 al 34.000—15.001 al 16.000—52.001 al 53.000—90.001 al 91.000—45.001 al 46.000—64.001 al 65.000—39.001 al 40.000.

Intereses de resguardos no depositados, primer semestre de 1876, facturas números 1.632 y 1.709 de señalamiento; segundo semestre de 1876, factura núm. 1.439 de id., primer semestre de 1877, facturas números 853, 1.210 y 1.301 de id.

Resguardos amortizados s. sorteo de 30 de Junio de 1876, factura núm. 523 de señalamiento; sorteo de 30 de Junio de 1877, facturas números 434 y 435 de id.

Bonos del Tesoro, primer semestre de 1874, factura núm. 4.933 de señalamiento, segundo semestre de 1874, factura núm. 256 de id., primer semestre de 1875, factura núm. 275 de id., segundo semestre de 1875, factura número 231 de id.; primer semestre de 1876, factura número 249 de id.; segundo semestre de 1876, factura núm. 238 de id.; primer semestre de 1877, facturas números 217 y 235 de id.

La Direccion de la Deuda pública satisfará mañana de once a dos de la tarde, la factura de cupones de bonos del Tesoro de la primera emision y vencimiento de 31 de Diciembre de 1875, señalada con el núm. 1.765 de presentacion.

BOLSA DEL DIA 6.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, COTIZACION, Del 5, Del 6. Includes entries like Renta perp. 3 por 100, Id. pequeños, Id. fin corriente, etc.

GACETILLA.

Tramvías.—La sociedad general de Tramvías, titulada La Castellana, con domicilio en Madrid, se propone establecer y explotar, usando para ello el motor que atendidas las condiciones y distancias de los pueblos sea más conveniente, las líneas más importantes de todo el distrito de Castilla la Nueva, que comprende las provincias de Madrid, en la parte que no se halla ya concesionada, Toledo, Guadalajara, Cuenca y Ciudad-Real.

Al propio tiempo que con presencia de los informes de todos los ayuntamientos y el deseo unánime de la voz general que pide con verdadera fruicion el pronto é inmediato planteamiento y desarrollo de este importante medio de locomocion, no ha vacilado un momento, previos detenidos y concienzudos estudios y después de grandes trabajos, en dar comienzo a esta colosal empresa, para lo cual cuenta con grandes medios de accion y con el apoyo necesario para llevarla a cabo.

A este fin se ha constituido una sociedad anónima por acciones, cuyo capital social se ha fijado en 1.250.000 pesetas, dividido en 2.500 acciones de a 2.000 rs. cada una.

Segun los estatutos que interinamente sirven de base a la sociedad, los socios se clasifican en socios fundadores y socios simplemente accionistas: los primeros gozarán de un beneficio de 60 por 100 de los productos líquidos, y los segundos de un 40 por 100.

Al propio tiempo se emitirán mil obligaciones de a mil reales al tipo de 89 por 100 y 8 por 100 de interés, pagadero en dos semestres en las épocas que determine el consejo de administracion. Las oficinas se hallan establecidas en Madrid, calle de Recoletos, 7, siendo las horas de despacho de once de la mañana a cinco de la tarde.

El inspirado poeta D. Márcos Zapata acaba de publicar una leyenda histórica del siglo xv, titulada El Compromiso de Caspe. Tratándose de una obra de dicho autor, ocioso es indicar que encierra bellezas de primer orden, en el fondo y en la forma, si bien las de forma son aquí superiores en número, por la índole puramente narrativa de la leyenda.

Empieza la composicion con una hermosa octava a La Patria, que sirve de dedicatoria. Sigue a esta una Introduccion, en fácil y galano romance, sobre el desarrollo de la gloriosa monarquía aragonesa.

A seguida va el Interregno, motivado por la muerte de D. Martin el viejo, último rey de la dinastía catalana. Turban la paz del reino las luchas de diversas banderías, capitaneadas por los que se crean con derecho a la corona, y en las que interviene la Santidad de Benedicto XIII. En castizo lenguaje y bien cortadas redondillas describe con justa sobriedad el autor aquellas luchas, prolongadas hasta que se pide la intervencion de nueve compromisarios elegidos entre los varones de más ciencia y virtud del reino.

Celebrase El Compromiso en Caspe, segun lo relata una silva de plausible estructura; concluyendo la leyenda con el magnífico cuadro La plaza de Caspe, cuyas magistrales quintillas embalsaman a cuantos gustan de la poesía castellana.

Se cree que el domingo próximo, a la una de la tarde, se verificará en el paraninfo de la Universidad Central el solemne acto de entregar los premios a los literatos que tomaron parte en los juegos florales.

¡Pobres poetas! les pagan en dos plazos: tarde y mal.

En cambio la nobleza ha regalado a cada uno de sus caballeros en plaza un reloj co. su leontina, y un caballo.

Hijos de la inspiracion, si la pobreza os abruma, ¡por qué no soisais la pluma para empuñar el rejon?

cuenta y dos años de servicio en aquella Administracion económica, habiendo sido nombrado en su lugar un maestro de escuela. Difícil es averiguar quién tiene más méritos.

Charada moderada.

Dice un periódico lo siguiente, con las buenas formas que la moderacion exige:

«Si los diarios ministeriales quisieran, que no querrán, pudieran contarnos los incidentes curiosos de la negativa dada a la solicitud de tres títulos de Castilla para dos hombres conocidos y una dama que no lo es tanto.

Parece que el solicitante alegó en favor de sus patrocinados las influencias de la Fama, Mercurio y Cupido.

Las tres influencias fueron desechadas. La Fama, por haber pregonado noticias de asuntos secretos y reservados.

Mercurio, por haber extendido su proteccion hasta el contrabando.

Y Cupido, por haber puesto el pié en la cara, para hacer la recomendacion, a la estatua del pudor.»

La primera y segunda las tenemos adivinadas. La tercera es la que no comprendemos. y nos damos por vencidos. Esperamos la solucion.

Goza tal crédito en el extranjero La Ilustracion Española y Americana, que algunos periódicos ilustrados que se publican en Londres, Paris y Milan, han pedido a la empresa del mismo semanario ciertos clichés de grabados.

Los artistas que colaboran en dicho periódico deben estar satisfechos de tal distincion, porque aquí, donde antes, por regla general, no se publicaban periódicos ilustrados con grabados que no fueran hechos en el extranjero, es digno objeto de orgullo nacional el que La Ilustracion Española y Americana sea la que facilite ahora grabados a las más distinguidas publicaciones de Francia, Inglaterra é Italia.

Mucho nos satisface un resultado tan favorable, por recaer en una empresa española que, con su constancia, ha logrado acreditarse tanto en su patria como en el extranjero.

TEATROS.

Al Sr. Robles, empresario del teatro Real, le han hecho gentil-hombre. Nos alegramos, porque servirá con más gentileza a sus abonados.

Hemos oido que en el teatro Español se ha puesto en estudio un nuevo drama titulado Los laureles del poeta.

Hoy jueves se dará en el teatro Real la funcion 87 de abono para el turno impar, con la sétima representacion de la ópera de grande espectáculo Faustó, en la que toman parte las señoras Ferni y Ori y los Sres. Gayarre, Padilla y Ordinas.

El lunes se pondrá en escena en el teatro de la Comedia una nueva obra del autor dramático Sr. Santisteban, titulada Quiero ser pobre, en la cual tomarán parte las señoras Valverde y Fernandez y los Sres. Mario y Zamacois.

Se han hecho ya proposiciones a la prima donna señorita Borghi Mamó para la temporada del año próximo en el teatro Real.

Anoche, por indisposicion de la señorita Donnadio, tuvo que suspenderse en el teatro del Príncipe Alfonso la primera representacion de La Sonámbula, habiéndose cantado en su lugar la Traviata, en la que, como de costumbre, fué muy aplaudida la señora Heilbron.

Deseamos a la señorita Donnadio un pronto restablecimiento.

ESPECTÁCULOS.

PARA HOY.

TEATRO REAL.—A las 8 1/2.—Faustó.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—El Patriarca del Túrria.—El único ejemplar.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 8 1/2.—La sonámbula.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Las campanas de Carrión.

ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Las riendas del gobierno.—E. H.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Entre solteras.—Risas y lágrimas.—Baile.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—El secreto en el espejo.—Awong.—Guillermo Tell.—Monsieur Cascabel.—Miss Leona Dare.—D'Alvini.—(Parodia) Casca Bidel y sus fieras.

VARIETADES.—8 1/2.—El memorialista.—Haciendo la oposicion.—Perro, 3, 3, 3, izquierda.

MARTIN.—A las ocho.—Contra la fuerza la astucia.—Las sábanas del cura.—Suma y sigus.—El hijo de D. D. mian.—Baile.

CAPELLANES.—kating-Hall.—Esta sociedad celebra gran baile de máscaras de 9 a 2 de la madrugada.

Patines de 10 a 12 de la mañana y de 2 a 4 de la tarde.

SALON DEL PR-DO.—Exposicion de fieras de Mr. Bidel.—Dos grandes funciones a las 3 1/2 de la tarde y 8 1/2 de la noche.

TEATRO MECANICO (Paseo de Recoletos, junto a la casa de la Moneda).—Funciones todos los dias desde las tres de la tarde.

PARA MAÑANA.

APOLO.—(Compañía Arderius).—A las 8 y media.—Los barbos bajos.

Imprenta de EL PUEBLO ESPAÑOL, a cargo de Heliodoro Perez.

Plaza de las Cortes, 8, bajo, derecha.

EL PUEBLO ESPAÑOL.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Madrid en las Oficinas de EL PUEBLO ESPAÑOL, plaza de las Cortes, núm. 8; y en provincias en las principales librerías.

PRECIOS DE SUSCRICION

En Madrid 4 rs. al mes.—Provincias 20 trimestre; 38 semestre; 70 un año.—Ultramar y Extranjero, 60 rs. semestre.

No se servirá ninguna suscripción cuyo pago no sea adelantado.

ANUNCIOS

IMPORTANTISIMO.

Se ha puesto a la venta una magnífica galería de cuadros al óleo, tasada en cienmil duros, originales de los más reputados pintores antiguos, Murillo, Goya, Velazquez, el divino Morales, Zurbarán, Alonso Cano, Jordan, Juan de Juanes, del Piombo, del Bosco, Rafael, Rubens, Sasso-ferrato, Fejeo y otros de la escuela flamenca, italiana, alemana, etc., etc. El encargado de vender estas pinturas, vive Carrera de San Jerónimo, 5, 2.º Desde las 12 a las 4 de la tarde.

ACADEMIA.

Director: D. José Sanz de Diego. El 1.º de Febrero comenzarán en este acreditado centro de enseñanza nuevas clases de aritmética, álgebra y geometría para que según el método que en él se sigue, ingresen en ellas los nuevos alumnos para las preparaciones de artillería, caballería, Estado Mayor, ingenieros y administración militar, y al mismo tiempo reparen con aprovechamiento los más adelantados para las próximas convocatorias. Continúa la preparación para toda clase de carreras civiles. Se admiten internos y medio pensionistas. Se dan prospectos gratis. San Bernardo, 15, 1.º y segundo

ARRIENDO DEL COTO titulado de Villaramiro.—Quien quisiera tomar en renta el coto redondo, que se compone de tierras de pan llevar y pastos, titulado Despoblado de Villaramiro, término jurisdiccional de Pedraza de Campos, de la propiedad del señor marqués de Agullafuente, se servirá concurrir a la ciudad de Palencia y casa del administrador de los estados de dicho señor, don Guillermo Astudillo, que vive calle Mayor, 53, pral., el sábado 16 de Febrero corriente, a la hora de las doce de su mañana, en donde se rematará en público al mejor postor, bajo las condiciones que desde este día se hallan de manifiesto en dicha casa administración, admitiéndose hasta que se electúe el remate cuantas proposiciones se hagan. Palencia 1.º de Febrero de 1878.—Guillermo Astudillo. 2

E. Rodríguez Solís.

LA MUJER

defendida por la historia, la ciencia y la moral.

Sumario.—Reseña histórica de la mujer.—Historia de la prostitución.—Estudio fisiológico de la mujer.—¿Por qué se extraña la mujer?—Causa y medicina de sus pasos.—El amor.—Opinión de algunos escritores acerca de la mujer.—El matrimonio.—Historia de la mujer obrera.—Educación de la mujer.—Derechos.—Mujeres célebres, etc., etc.

Esta nueva é interesante obra, se halla de venta al precio de dos pesetas en la administración de *El Imparcial*, en sus principales librerías, y en casa de su autor, Rsgrima, 11, tercero.—Se remite á provincias franca de porte.

LA REPUBLICA DE LAS LETRAS.

Cuadros de costumbres de la vida literaria, copiados a la pluma por M. Ossorio y Bernard. Un tomo en 8.º con numerosos grabados, 8 rs.

Véndese en las principales librerías y en la calle del Avenida n.ºs. 37 y 39, principal derecha; donde tambien se hallarán las siguientes obras del mismo autor: *Viaje crítico alrededor de la Puerta del Sol*, 6 rs.; *Novísimo Diccionario festivo*, en verso, 6 rs.; *Moral infantil*, 8 rs.; *Bocetos y borroneos políticos y literarios*, 4 rs.; *Cartas á un niño sobre la economía política*, 4 rs.; *Romanceo de Nuestra Señora de Atocha*, tercera edición, 4 rs.; y *El Monje del Cister*, traducción del portugués, dos tomos, 8 rs.

A LOS CONSUMIDORES.

En la calle de las Huertas, núm. 57, taberna, se ha recibido una pa tida de vino superior de Valdepeñas, de dos años.



EXIJANSE SOBRE CADA FRASCO ESTAS DOS ETIQUETAS



Las Cápsulas de Raquin

APROBADAS y RECOMENDADAS por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS Curan, sin cansar el estómago.

- Las Cápsulas de Copaiba de Raquin curan las enfermedades secretas (gonorrea).
- Las Cápsulas de Trementina de Raquin curan el catarro pulmonar, el intestinal, el de la vejiga, etc., etc.
- Las Cápsulas de Alquitran de Raquin curan los constipados, las Bronquitis y las laringitis crónicas, aun en los casos de Tisis pulmonar, estas Cápsulas constituyen un paliativo de una utilidad incontestable.

Depósito en todas las boticas donde se encuentran igualmente

El Vejigatorio y el Papel de Albespeyres

Las solas preparaciones empleadas en los hospitales del ejército frances para formar y mantener los vejigatorios.

ENFERMEDADES DEL PECHO

Tos, Gripe, Tos ferina, Bronquitis, Catarro.

JARABE PECTORAL DE P. LAMOUREUX

En el tratamiento de las diversas afecciones de pecho, el Jarabe de PIERRE LAMOUREUX, es un agente terapéutico muy eficaz. Sus propiedades calmantes le colocan entre los medicamentos pectorales de primer orden. Los médicos mas célebres le recomiendan con especialidad.

PASTA pectoral de P. LAMOUREUX

Está pasta goza de las mismas propiedades calmantes que el Jarabe.

Depósito general en Paris, rue Vauvilliers, 45 Y además en todas las principales Farmacias.

1867



PARIS

L. LEGRAND PROVEEDOR DE VARIAS CORTES ESTRANGERAS PARIS 207, rue Saint-Honoré, 207, PARIS

JABON-ORIZA

1873



VIENNE

Produce una espuma fina y abundante con todas las aguas.

El mejor y mas suave de todos los jabones de tocador (dice el Dr. O. REVEIL); indispensable para conservar al cutis su flexibilidad y dulzura.

CREMA-ORIZA

para blanquear, suavizar y refrescar el cutis

ORIZA-LACTEO

contra las pecas y las arrugas

AGUA TONICA QUININA LEGRAND Y POMADA CON BALSAMO DE CORTIM

Preparaciones segun las formulas del Dr. CHOMEL para el aseo de la cabeza, regenerar los cabellos impedir su caída y hacerlos crecer en muy poco tiempo.

En casa de los principales peluqueros y perfumistas de Francia y Espana.

Madrid por mayor agencia franco-española, 31, calle del Sordo.

Por menor, Sres. Morales, Frera, Pascual Garcia y Perfumería Inglesa.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia.

Garantido legitimo por la firma del Dr. GIRAudeau de St-Gervais.

El Rob vegetal Boyveau Laffecteur, de una digestion facil, grato al paladar y al olfato, está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los herpes, los abscesos, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc. Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza a desembarazarse de él, así como del yodo cuando se ha tomado con exceso.—En todas las boticas.

Depósito general, en casa del doctor GIRAudeau de St-Gervais, Paris, 12, calle Richer.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES DE OLANO, I ARRINAGA Y C.ª

PARA MANILA

El 1.º de Marzo saldrá de Cádiz y el 5 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

VICTORIA

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz. Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid, Huertas 9, bajo, derecha.

Bodega española.—A. L. de San Roman.

Desde los tintos de mesa puros y clarificados de 36 rs. arroba en adelante, según la fecha; de Jerez, los más ricos, incluso los del Excmo. Sr. Marqués de la Mesa, de 10 á 50 rs. botella; surtido completo de los de Francia, cognac y licores sin rival en legítimas clases. Vino tinto, Lombarda en competencia con el Burdeos, sin asimilación, 5 rs. botella. Vinagre de yema á 36 rs. arroba, y los afamados vinos blancos del Sr. Bayo, premiados con medalla de oro en la Exposición, á 16 rs. botella. Carrera de San Jerónimo, núm. 5.

INFALIBLE.

Aconsejar á los enfermos de sífilis, venéreo ó herpes el uso infalible de la PANACEA del doctor Morales, es deseables una cabal salud, puesto que dicho específico destierra para siempre tan funestos males. Se halla de venta en las principales boticas de Madrid y provincias á 30 reales botella.—Consulta médica, Dr. Morales, Carretas, 39, principal, Madrid.

Ensayos políticos. Contestación á un libro del Sr. Pi y Margall, por Ramon Cepeda.—La obra que ofrecemos al público, juzgada tan ventajosamente por la prensa liberal de Madrid, se vende á DOS PESETAS en casa del autor, HILBRAS, 16; la remite á provincias por el mismo precio.



PILULES DEHAUT

—Esta nueva combinación fundada sobre principios no conocidos por los médicos antiguos, llena, con una precisión digna de atención, todas las condiciones del problema del medicamento purgante. — Al revés de otros purgantes, este no obra bien sino cuando se toman con muy buenos alimentos y bebidas fortificantes. Su efecto es seguro, al paso que no lo es el agua de Sedlitz y otros purgativos. Es fácil arreglar la dosis, según la edad y la fuerza de las personas. Los niños, los ancianos y los enfermos debilitados lo soportan sin dificultad. Cada cual escoja, para purgarse, la hora y la comida que mejor le convenga según sus ocupaciones. La molestia que causa al purgarse, estando completamente anulada, por la buena alimentación, no se halla reparar alguno en purgarse, cuando haya necesidad. — Los médicos que emplean este medio no encuentran enfermos que se nieguen á purgarse so pretexto de mal gusto ó por temor de debilitarse. Véase la Instrucción. En todas las buenas farmacias. Cádiz de 28 de Mayo de 74

RESFRIADOS Y ENFERMEDADES DEL PECHO

JARABE ANTIFLOGÍSTICO BRIANT

PARIS, Farmacia BRIANT, 150, calle de Rivoli, PARIS

Los médicos mas célebres de Paris recomiendan desde hace ya mas de 50 años el JARABE DE BRIANT como el medicamento pectoral mas eficaz para el resfrío y la bronquitis, y como el mas seguro contra el escorbuto, las anginas, las amigdalitis, etc.—Este jarabe no fermenta nunca. Especifico de prospecto detallado en nombre francés y en el de la farmacia. Depósito en todas las principales farmacias de Francia y del extranjero.